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Όλες οι μεγάλες προκλήσεις τις οποίες ο αναπτυγμένος κόσμος αντιμετωπίζει 
- πανδημία, κλιματική κρίση, πόλεμος και αύξηση του ενεργειακού κόστους - κα-
θιστούν την μετάβαση στην Κυκλική Οικονομία ως την απάντηση στην επιτακτική 
ανάγκη για εξοικονόμηση πόρων και βιωσιμότητα. Μέσω της κυκλικής οικονομίας 
ενισχύεται η  μέγιστη αξιοποίηση των φυσικών πόρων,  μειώνεται η εξάρτηση από 
μη ανανεώσιμες πηγές και κρίσιμες πρώτες ύλες, μειώνεται σημαντικά το κόστος 
παραγωγής ενώ δημιουργούνται θέσεις εργασίας.

Η Κυκλική Οικονομία είναι ένα καινούργιο μοντέλο παραγωγής και κατανάλωσης αλλά, εν τέ-
λει, και ένα ολοκληρωμένο πρότυπο της καθημερινής ζωής.  Έτσι, η πληροφόρηση και η γνώ-
ση των πολιτών  μπορεί να  σηματοδοτήσει σημαντικές αλλαγές νοοτροπίας, συμπεριφορών, 
επιλογών και συνηθειών.  Η πληροφόρηση είναι παράγοντας επιτάχυνσης για τη μετάβαση 
προς την Κυκλική Οικονομία.

Πρωτοπορώντας,  η ΕΝΔΙΑΛΕ έχει ξεκινήσει και συνεχίζει ένα πλάνο δράσεων εξωστρέφειας 
με στόχο να επικοινωνήσει την πανευρωπαϊκή πρωτιά της χώρας μας στη συλλογή και ανα-
γέννηση Α.Λ.Ε.,  να ενημερώσει  την κοινή γνώμη για τα οφέλη από αυτή την αναγνωρισμένη 
καλή πρακτική Κυκλικής Οικονομίας αλλά και να προσκαλέσει όλους τους πολίτες να γίνουν 
μέρος αυτής της επιτυχίας. 

Πρώτο βήμα σε αυτή την πρωτοβουλία της ΕΝΔΙΑΛΕ είναι η σήμανση των σημείων συλλογής. 
Ήδη είναι εντυπωσιακή η ανταπόκριση που βρίσκει πανελλαδικά η πρωτοβουλία για τη σήμαν-
ση πιστοποίησης μεταξύ, τόσο των επιχειρήσεων και των επαγγελματιών (πρατήρια, συνεργεία 
και αντιπροσωπίες αυτοκινήτων) που συμμετέχουν στο Συλλογικό Σύστημα, όσο και των κατα-
ναλωτών που μπορούν να επιβραβεύουν τις πρωτοπόρες επιχειρήσεις οι οποίες σέβονται το 
περιβάλλον και συμβάλλουν στην Ευρωπαϊκή πρωτιά της Ελλάδας.  

Αυτή η μεγάλη θετική ανταπόκριση την οποία δεχτήκαμε και στο περίπτερο της ΕΝΔΙΑΛΕ στην 
4η Διεθνή Έκθεση για τεχνολογίες περιβάλλοντος Verde.tec, μας ενθαρρύνει και μας εμπνέει 
να συνεχίσουμε και με επόμενα βήματα σε μια ολοκληρωμένη Εκστρατεία Ενημέρωσης και 
Ευαισθητοποίησης,

Στην ΕΝΔΙΑΛΕ πιστεύουμε ακράδαντα στην ανάγκη ανάδειξης της Κυκλικής Οικονομίας στην 
κορυφή της ατζέντας του δημόσιου διαλόγου καθώς όσο  περισσότερο αγκαλιαστεί από το 

σύνολο της κοινωνίας τόσο πιο γρήγορα τα οφέλη της θα είναι αντιληπτά από όλους. 

Γεώργιος Ε. Δεληγιώργης 

Πρόεδρος Δ.Σ. & Διευθύνων Σύμβουλος 

Η πληροφόρηση είναι 
ο καταλύτης της μετάβασης 
στην Κυκλική Οικονομία

Editorial
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Η ΕΝΔΙΑΛΕ στέλνει … σήμα!

Μαζί για το περιβάλλον 
και την κοινωνία

ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Με εντυπωσιακή πρόοδο πανελλαδικά συνεχίζεται η πρω-
τοβουλία της ΕΝΔΙΑΛΕ για την τοποθέτηση ενός καλαίσθη-
του και ευδιάκριτου σήματος, το οποίο  αναδεικνύει και πι-
στοποιεί τα Σημεία Συλλογής Α.Λ.Ε. (πρατήρια, συνεργεία 
και αντιπροσωπίες αυτοκινήτων). Όλο και περισσότεροι 
επαγγελματίες που συμμετέχουν στο Εθνικό Συλλογικό 
Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Λιπαντι-
κών Ελαίων τοποθετούν στην πρόσοψη των επιχειρήσεών 
τους το σήμα της ΕΝΔΙΑΛΕ που καλεί τους πολίτες να ανα-
κυκλώσουν τα λιπαντικά τους στο συγκεκριμένο σημείο. 

«Όσο περισσότερο αγκαλιαστεί η Κυκλική Οικονομία από τους ίδιους τους πολίτες τόσο πιο γρήγορα 
θα δούμε τα οφέλη της για όλους» τονίζει χαρακτηριστικά σε σχετική δήλωσή του ο Διευθύνων Σύμ-
βουλος της ΕΝΔΙΑΛΕ Γεώργιος Δεληγιώργης. 

«Μαζί για το περιβάλλον και την κοινωνία» είναι το μήνυμα της σήμανσης και πράγματι,   στόχος της 
πρωτοβουλίας είναι η ενημέρωση των πολιτών και η ενίσχυση της ενεργούς συμμετοχής τους στην 
ορθή διαχείριση των Α.Λ.Ε. μέσω της επιλογής επιχειρήσεων οι οποίες ακολουθούν σύννομες και 
περιβαλλοντικά ορθές πρακτικές. Είναι σημαντικό οι οδηγοί με την πιστοποίηση του σήματος να επι-
βραβεύουν τις πρωτοπόρες επιχειρήσεις που συμμετέχουν στο Συλλογικό Σύστημα  και συμβάλλουν 
στην Ευρωπαϊκή πρωτιά της Ελλάδας στη συλλογή και αναγέννηση των Α.Λ.Ε.  

Σημειώνεται πως αν και η χώρα μας κατακτά την πρώτη θέση σε επίπεδο Ε.Ε., αναγεννώντας το 100% 
των συλλεγόμενων πο-
σοτήτων Α.Λ.Ε., εντού-
τοις ένα μικρό ποσοστό 
τοξικών αποβλήτων εξα-
κολουθεί να μην συλλέ-
γεται και καταλήγει στο 
έδαφος, με εξαιρετικά 
βλαβερές επιπτώσεις για 
το περιβάλλον. Ακριβώς 
εκεί στοχεύει η συγκεκρι-
μένη ενέργεια σήμανσης 
των σημείων συλλογής 
ΑΛΕ που θα πλαισιωθεί 
και με επιπλέον ενέργειες 
ενημέρωσης  ώστε η κυ-
κλική οικονομία να απο-
τελεί συνειδητή επιλογή 
μέσα  στην καθημερινό-
τητα των πολιτών. 
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Προτεραιότητά μας είναι να ανακυκλώνουμε 
όλα τα απόβλητα που παράγουμε

ΝΑ ΣΥΣΤΗΘΟΥΜΕ

Ποιοι είναι οι κορυφαίοι σταθμοί της TotalEnergies στην προσπάθεια για 
την αναγέννηση των ΑΛΕ;

Σε παγκόσμιο επίπεδο, η TotalEnergies έχει παρουσιάσει πλήθος δραστηριοτήτων για την 
υποστήριξη της ανακύκλωσης και της κυκλικής οικονομίας. Προτεραιότητά μας είναι να 
ανακυκλώνουμε όλα τα απόβλητα 
που παράγουμε, ενώ παράλληλα 
μειώνουμε όσο το δυνατόν 
περισσότερο την ποσότητά τους. 
Με τον τρόπο αυτό πετυχαίνουμε τη 
μείωση του περιβαλλοντικού μας 
αποτυπώματος και την εξοικονόμηση 
πόρων για τις μελλοντικές γενιές. 
Επιπλέον, σε συνεργασία με την Veolia, 
η TotalEnergies ίδρυσε το εργοστάσιο 
Osilub στη Χάβρη της Γαλλίας. Από την 
έναρξη της λειτουργίας του το 2012, 
ανακυκλώνει 120.000 μετρικούς 
τόνους χρησιμοποιημένου λιπαντικού 
ετησίως, που ισοδυναμεί με το 
50% της συνολικής παραγωγής της 
Γαλλίας. Τα ανακυκλωμένα λιπαντικά 
που προκύπτουν, χρησιμοποιούνται 
στη συνέχεια ως πρώτη ύλη από 
τα διυλιστήρια για την παραγωγή 
καυσίμων ή λιπαντικών.

Η TotalEnergies είναι μια εταιρεία ενέργειας με την ευρεία έννοια του όρου η οποία παράγει και 
εμπορεύεται σε παγκόσμια κλίμακα: πετρέλαιο και βιοκαύσιμα, φυσικό αέριο και άλλα βιοαέρια, 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας καθώς και ηλεκτρική ενέργεια. Οι 105.000 υπάλληλοί της δεσμεύονται 
για ενέργεια που είναι ολοένα πιο προσιτή, καθαρή, αξιόπιστη και προσβάσιμη σε όσο το δυνατόν 
περισσότερους ανθρώπους. Έχοντας παρουσία σε περισσότερες από 130 χώρες, η TotalEnergies θέτει 
τη βιώσιμη ανάπτυξη σε όλες τις διαστάσεις της στο επίκεντρο των έργων και των λειτουργιών της για 
να συμβάλει στην ευημερία των ανθρώπων. Η TotalEnergies είναι ένας σημαντικός παράγοντας που 
δραστηριοποιείται σε ολόκληρο τον κύκλο ζωής του λιπαντικού.  
Η TotalEnergies Marketing Hellas S.A., η ελληνική θυγατρική της TotalEnergies, προμηθεύει 
την αγορά και τις βιομηχανίες με λιπαντικά, ψυκτικά και χημικά και υποστηρίζει τους πελάτες της 
με υπηρεσίες και καινοτόμες λύσεις που στοχεύουν στη μείωση του κόστους και στην αύξηση της 
απόδοσης και μακροζωίας του εξοπλισμού. Η εταιρεία μας επιθυμεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο 
και στην ηλεκτροκίνηση, παρέχοντας λύσεις φόρτισης για ηλεκτρικά οχήματα.
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H TotalEnergies έχει ακόμα αναπτύξει:
• Νέα ανταγωνιστική σειρά υδραυλικών υγρών, ως αποτέλεσμα εφαρμογής της κυκλικής 

οικονομίας, την «σειρά ECO2». Τα Azolla ECO2 και Equivis ECO2 με βασικό λάδι που παράγεται 
από την επαναδιύλιση χρησιμοποιημένων λιπαντικών, έχουν σχεδιαστεί για χρήση σε όλα τα 
είδη υδραυλικών εφαρμογών. 

• Καινοτόμα συσκευασία που αποτελείται από 50% ανακυκλωμένο πλαστικό και 100% 
ανακυκλώσιμο για την πιο πρόσφατη σειρά λιπαντικών Quartz Xtra. Σκοπός μας είναι να 
μειώσουμε τη χρήση πλαστικού, αξιοποιώντας άλλες εναλλακτικές, όπως ανακυκλωμένο 
περιεχόμενο και ανακυκλωμένο πλαστικό. Το HDPE (High-density polyethylene) είναι το 
πιο διαδεδομένο, καθώς διαθέτει υψηλή αναλογία αντοχής/πυκνότητας. Τα μπουκάλια 
από HDPE μπορούν να ανακυκλωθούν πολλές φορές και σε ποσοστό 100%, ακόμα και να 
υποβληθούν σε περαιτέρω επεξεργασία υπό ελεγχόμενες συνθήκες. Είμαστε αισιόδοξοι, ότι 
η πρωτοβουλία αυτή θα λειτουργήσει καταλυτικά, ώστε να αυξηθεί ακόμα περισσότερο η 
παρουσία ανακυκλωμένων υλικών στις σειρές που προσφέρουμε.  

Από την πλευρά μας, σε ότι αφορά τα ΑΛΕ, η TotalEnergies Marketing Hellas S.A., δραστηριοποιείται 
με διάφορους τρόπους. Αρχικά, η εταιρεία συνεργάζεται με το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα 
Εναλλακτικής Διαχείρισης ΑΛΕ, την ΕΝΔΙΑΛΕ από το 2004, τόσο για την σύννομη διάθεση των 
λιπαντικών μας στην Ελληνική αγορά, όσο και υποστηρίζοντας, με τον τρόπο αυτό τους στόχους 
μας για αειφορία και προστασία του περιβάλλοντος και καταδεικνύοντας τη συνεχή δέσμευσή μας 
προς την κατεύθυνση αυτή.
Φυσικά, οι πελάτες μας είναι μέρος αυτής της σημαντικής προσπάθειας. Σε κάθε ευκαιρία, 
ενημερώνονται σχετικά με την ανακύκλωση και τη σημασία της συνεργασίας μας με την ΕΝΔΙΑΛΕ, 
η οποία τους δίνει τη δυνατότητα να διαθέτουν τα ΑΛΕ που παράγουν προς ανακύκλωση, χωρίς 
κανένα κόστος. 
Η δημόσια επικοινωνία μπορεί επίσης να υποστηρίξει αυτήν την προσέγγιση μας. Για τον λόγο 
αυτό, στον ιστότοπό μας παρουσιάζουμε χρήσιμες πληροφορίες σχετικά με τα χρησιμοποιημένα 
λιπαντικά, την επικινδυνότητα και την διαχείρισή τους, και φυσικά τη συνεργασία μας με την 
ΕΝΔΙΑΛΕ. Το μήνυμα που λαμβάνουμε, είναι ενθαρρυντικό, καθώς παρατηρούμε πως όλο και 
περισσότεροι άνθρωποι ενδιαφέρονται για τον κατάλληλο χειρισμό των ΑΛΕ χρόνο με το χρόνο.

https://services.totalenergies.gr/el/lipantika-ohimaton/ypiresies/syllogi-lipantikon


www.endiale.gr                   email: endiale@endiale.gr6

Πώς νιώθετε που είστε μέρος της πανευρωπαϊκής επιτυχίας της ΕΝΔΙΑΛΕ;

Η χώρα μας στον τομέα της διαχείρισης λιπαντικών, εκτός από καλές πρακτικές, έχει να επιδείξει 
και πρωτοποριακό πνεύμα,  και μάλιστα  σε ευρωπαϊκό επίπεδο. [1]
Η ΕΝΔΙΑΛΕ, με πολυετή πλέον εμπειρία, έχει αναπτύξει ευρεία σειρά  δραστηριοτήτων σε όλη την 
Ελλάδα με αποτέλεσμα η χώρα μας να είναι πρώτη στο ποσοστό αναγέννησης λιπαντικών, αφού 
το 100% των συλλεγόμενων ΑΛΕ προωθούνται σε διαδικασία επαναδιύλισης. Το γεγονός αυτό 
αποτελεί μοναδικό επίτευγμα κυκλικής οικονομίας σε παγκόσμιο επίπεδο. [1]
Από την άλλη πλευρά, η TotalEnergies θέτει τη βιώσιμη ανάπτυξη σε όλες τις διαστάσεις της, στο 
επίκεντρο των έργων και των λειτουργιών της. 
Με βάση τα παραπάνω, είμαστε στην ευχάριστη θέση να μοιραστούμε ότι η κοινή πορεία της 
ΕΝΔΙΑΛΕ και της TotalEnergies Marketing Hellas μετρά ήδη 18 χρόνια. Αυτή η μεγάλη συνεργασία, 
μέσω της οποίας συμβάλλουμε στην κυκλική οικονομία, αντανακλά επίσης τη δέσμευση της 
Εταιρείας μας να διατηρήσει βιώσιμες συνεργασίες που θα συμβάλουν στους στόχους της, θα 
ωφελήσουν τους τοπικούς φορείς και θα βοηθήσουν να αντιμετωπίσουμε την πρόκληση της 
κλιματικής αλλαγής.

Με βάση την εμπειρία σας, πώς βλέπετε να εξελίσσεται η  ανακύκλωση 
στην αγορά των λαδιών και ποια θα μπορούσε να είναι η περαιτέρω δική 
σας συμβολή;
Η κυκλική οικονομία αποτελεί το κλειδί για τη βιώσιμη πορεία της οικονομίας μας και για την 
επίτευξη των παγκόσμιων στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης. Επιπλέον, σύμφωνα με την ΕΕ, η 
συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μερών είναι ζωτικής σημασίας για τη μετάβαση στο μοντέλο 
«Συλλογή-Αναγέννηση-Επαναχρησιμοποίηση». [1]
Με βάση τα παραπάνω, η ανακύκλωση αποκτά ουσιαστική σημασία και μπορεί, δίκαια, να 
θεωρηθεί ως βασικό στάδιο στην πορεία της προστασίας του περιβάλλοντος. Για το λόγο 
αυτό, ο κλάδος των λιπαντικών συνδέεται όλο και περισσότερο με την ανακύκλωση τόσο σε 
επίπεδο παραγωγής,  όσο και σε επίπεδο εμπορίου και κατανάλωσης. Νέες μορφές και τύποι 
λιπαντικών (όπως αναγεννημένα ή βιολιπαντικά) έχουν εισαχθεί στην αγορά με στόχο τη μείωση 
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, καθώς και του περιβαλλοντικού τους αποτυπώματος. 
Οι δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης είναι υψηλές, ενώ πολλές εταιρείες λιπαντικών έχουν, ήδη 
ενσωματώσει τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών στη στρατηγική τους.
Από την πλευρά μας, ως TotalEnergies Marketing Hellas και θυγατρική της TotalEnergies, 
παρουσιάσαμε το 2021 δυναμικά τη νέα μας ταυτότητα, ως εταιρεία ευρείας ενέργειας, 
αναδεικνύοντας την αειφόρο ανάπτυξη στο επίκεντρο της στρατηγικής μας. Αναμφισβήτητα, μεταξύ 
των στόχων μας είναι να αυξήσουμε περαιτέρω τη συμβολή μας στην ανακύκλωση και την κυκλική 
οικονομία, όχι μόνο ως προς την τήρηση των νομικών απαιτήσεων, αλλά και μέσω της διάδοσης 
της «πράσινης» φιλοσοφίας μας. Για το λόγο αυτό, σχεδιάζουμε να ενσωματώσουμε τη διαδικασία 
του Sustainability Moment στην αρχή των συναντήσεών μας, ώστε να ευαισθητοποιήσουμε όσο 
το δυνατόν περισσότερα μέρη (συνεργάτες, εργολάβοι, πελάτες) σχετικά με το θέμα. Εξετάζεται 
επίσης μια πιθανή πρακτική αναγνώρισης/επιβράβευσης για τα πιο «ενεργά» μέρη.
Επιπλέον, η TotalEnergies καινοτομεί με το Quartz Box, μια εντελώς πρωτοποριακή και  έτοιμη 
προς χρήση πρόταση για συνεργεία. Το Quartz Box, αποτελεί στην πράξη, μια οικολογική 
συσκευασία, σχεδιασμένη να συμβάλει στην αύξηση της βιωσιμότητας. Αυτό επιτυγχάνεται με την 
χρήση λιγότερου πλαστικού¹ και ανακυκλώσιμου χαρτονιού, ενώ οι πελάτες μας απολαμβάνουν 
μια καινοτόμα λύση αποθήκευσης και απλοποίηση της διαδικασίας logistics. Επίσης, το Quartz 
Box, έχει σχεδιαστεί ώστε να επιτρέπει την πλήρη (>99%) χρήση του περιεχόμενου προϊόντος, 
υποστηρίζοντας την ιδέα μηδενικών αποβλήτων στο συνεργείο.  Η TotalEnergies Marketing 
Hellas, δεσμευμένη στην κατεύθυνση της προς την αειφορία, σχεδιάζει, επίσης να εισάγει την 
καινοτομία του Quartz Box στην Ελλάδα, στο εγγύς μέλλον.

¹ Μείωση πλαστικού 86%. Αποτέλεσμα για τη νέα συσκευασία Quartz Box των 20 L σε σύγκριση με την κλασσική πλαστική 
συσκευασία των 20L της TotalEnergies.

https://totalenergies.com/energy-is-reinventing-itself/
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Σε μια συγκυρία που η «πράσινη μετάβαση» είναι υψηλή προτεραιότητα για 
το σύνολο της ευρωπαϊκής οικονομίας, πιστεύετε πως η ελληνική αγορά θα 
τα καταφέρει;
Η ηγετική θέση της Ελλάδας στη Διαχείριση Απόβλητων Λιπαντικών Ελαίων στην Ευρώπη 
και η συνεχής ανοδική πορεία της ΕΝΔΙΑΛΕ, πιστοποιήθηκε από την πρόσφατη μελέτη RDC 
Environment,  η οποία πραγματοποιήθηκε για λογαριασμό της Γαλλικής κρατικής υπηρεσίας 
περιβάλλοντος ADEME. Συγκεκριμένα, η μελέτη επιβεβαιώνει την πρώτη θέση της Ελλάδας στην 
ΕΕ, αφενός με την υπερκάλυψη του στόχου του 70% για το ποσοστό συλλογής των ΑΛΕ και 
αφετέρου με την επίτευξη του 100% στην αναγέννηση των συλλεγόμενων ποσοτήτων ΑΛΕ. Τα 
παραπάνω, αποκτούν ακόμα περισσότερο ενδιαφέρον αν αναλογιστούμε ότι, μόλις το 1999 η 
Ελλάδα κατείχε την πρώτη θέση στην παράνομη διαχείριση των ΑΛΕ στην ΕΕ με ποσοστό 63%, 
ενώ παράλληλα είχε ένα από τα μικρότερα ποσοστά αναγέννησης (8%). 
Αναμφίβολα, αυτή η επιτυχία της Ελλάδας και της ΕΝΔΙΑΛΕ είναι ενδεικτική του τι μπορεί να 
επιτευχθεί ως αποτέλεσμα της μεθοδικής δουλειάς. Η ελληνική αγορά έχει δυνατότητες ανάπτυξης 
όχι μόνο στην ανακύκλωση, αλλά γενικότερα στις πράσινες ενέργειες. Νέοι τύποι ενέργειας, νέες 
νομοθετικά πλαίσια, κίνητρα και κοινωνική/ατομική ευθύνη θα είναι οι πρωταγωνιστές αυτής 
της μετάβασης και είναι υπόθεση όλων να συνεισφέρουν σε αυτό. Ακόμα κι αν φαίνεται σχετικά 
νωρίς για την ελληνική αγορά και η πρόοδος είναι αργή, τα δεδομένα αλλάζουν ραγδαία και ίσως 
η πράσινη μετάβαση έρθει νωρίτερα από όσο φανταζόμαστε.
Η TotalEnergies Marketing Hellas εργάζεται ήδη, σε τοπικό επίπεδο, προς αυτήν  τη μετάβαση, 
τόσο στον τομέα των λιπαντικών όσο και στην ηλεκτροκίνηση. Η γκάμα των προϊόντων μας είναι 
εμπλουτισμένη με προϊόντα με οφέλη οικονομίας καυσίμου, καθώς και με βιολιπαντικά που 
φέρουν την ετικέτα EcoSolutions. Για να βοηθήσουμε τους πελάτες μας να πετύχουν καλύτερη και 
λιγότερη κατανάλωση, το 2009 λανσάραμε το Πρόγραμμα TotalEnergies EcoSolutions με στόχο 
να προωθήσουμε την ανάπτυξη προϊόντων και υπηρεσιών που ξεπερνούν τα πρότυπα της αγοράς 
όσον αφορά τις επιπτώσεις στο περιβάλλον ή στην υγεία, σε ολόκληρο τον κύκλο ζωής τους. 95 
προϊόντα έχουν βραβευτεί με το σήμα TotalEnergies EcoSolutions από το τέλος του 2019.
Επιπλέον, υποστηρίζουμε περαιτέρω τους πελάτες μας, με υπηρεσίες όπως το ANAC 
(σύστημα ανάλυσης χρησιμοποιημένων λιπαντικών) και το TCO (Total Cost of Ownership), 
συμπεριλαμβανομένης της εξοικονόμησης καυσίμου. Τέλος, το 2021 η εταιρεία μας ξεκίνησε τις 
δραστηριότητές της στον τομέα φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων με την εγκατάσταση του 1ου 
φορτιστή TotalEnergies.
Πηγές:
[1]  www.endiale.gr
*Συνέντευξη του κ. Yohan Chouchene, Γενικού Διευθυντή της Τotal Energies
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   ΘΕΜΑ  
Το success story της ΕΝΔΙΑΛΕ 
στη Verde.tec

Mε απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκε η συμμετοχή του Εθνι-

κού Συλλογικού Συστήματος Εναλλακτικής Διαχείρισης Από-

βλητων Λιπαντικών Ελαίων (Α.Λ.Ε.) ΕΝΔΙΑΛΕ, στην 4η Διεθνή 

Έκθεση για τεχνολογίες περιβάλλοντος Verde.tec, η οποία 

πραγματοποιήθηκε από τις 18 έως τις 20 Μαρτίου 2022, στο 

εκθεσιακό κέντρο MEC στην Παιανία.

Οι επισκέπτες του περιπτέρου της ΕΝΔΙΑΛΕ είχαν την ευκαι-

ρία να ενημερωθούν σχετικά με τα οφέλη της αναγέννησης 

Απόβλητων Λιπαντικών Ελαίων για το περιβάλλον, τη δη-

μοσία υγεία και την εθνική οικονομία. Υπενθυμίζεται πως η 

ΕΝΔΙΑΛΕ αναγνωρίστηκε ως «best practice» στην Πρώτη 

Έκθεση για την Κυκλική Οικονομία στην Ελλάδα, η οποία πα-

ρουσιάστηκε πρόσφατα.

Η συμμετοχή της ΕΝΔΙΑΛΕ στην έκθεση Verde.tec εντάσσεται 

στη συνολικότερη στρατηγική εξωστρέφειάς της για την ανά-

δειξη της Κυκλικής Οικονομίας στον δημόσιο διάλογο. Στο 

πλαίσιο αυτό και για την ευαισθητοποίηση των πολιτών, προγραμματίζεται ολοκληρωμένη Εκστρα-

τεία Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης, ενώ τρέχει με γοργούς ρυθμούς η πρωτοβουλία της για τη 

Σήμανση των Σημείων Συλλογής Απόβλητων Λιπαντικών Ελαίων σε όλη τη χώρα, που συμμετέχουν 

στο σύστημα της ΕΝΔΙΑΛΕ (πρατήρια, συνεργεία και αντιπροσωπίες αυτοκινήτων).
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   ΘΕΜΑ  Συνέντευξη του Διευθύνοντος 
Συμβούλου της ΕΝΔΙΑΛΕ 
Γεώργιου Δεληγιώργη στο Insider.gr

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΝΔΙΑΛΕ, κ. Γεώργιος Δεληγιώργης, σε συνέντευξη που παραχώρησε  
στο Insider.gr, μίλησε  για τη στρατηγική της ΕΝΔΙΑΛΕ, ανέλυσε τη σύνδεση των Α.Λ.Ε με την Κυκλική 
Οικονομία, ανέδειξε  τα οφέλη των Πράσινων Δημόσιων Συμβάσεων και έδωσε έμφαση σε συγκε-
κριμένα στοιχεία για τα πλεονεκτήματα της συλλογής και επαναχρησιμοποίησης των Α.Λ.Ε σε όρους 
εξοικονόμησης πόρων και ενέργειας.

Ακολουθούν βασικά σημεία της συνέντευξης του κ. Δεληγιώργη:

• «Η Ελλάδα πιστώνεται με μια μεγάλη εθνική επιτυχία στη Συλλογή και Αναγέννηση των ΑΛΕ.  
Καταφέρνουμε να βρισκόμαστε στην ευρωπαϊκή και παγκόσμια πρωτοπορία, επιτυγχάνοντας το 
απόλυτο 100% της αναγέννησης των ΑΛΕ που συλλέγονται.  Για να γίνει αντιληπτό το μέγεθος 
αυτής της επιτυχίας πρέπει να αναλογιστεί κανείς ότι μέχρι το 2004 που ξεκινήσαμε ως Συλλογικό 
Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων, η Ελλάδα κατατασσόταν ως 
χώρα με το μικρότερο ποσοστό αναγέννησης ΑΛΕ (8%) και το μεγαλύτερο ποσοστό παράνομης 
διαχείρισης (61%), με τη συλλογή και αναγέννηση ΑΛΕ να είναι της τάξης των 4-5.000 τόνων ετη-
σίως. Σήμερα συλλέγουμε και αναγεννάμε 27.000 τόνους επικίνδυνων & τοξικών αποβλήτων.». 

•  «Οι αρχές της κυκλικής οικονομίας βρίσκουν απόλυτη εφαρμογή στην ορθή διαχείριση των από-
βλητων λιπαντικών ελαίων από την ΕΝΔΙΑΛΕ μέσω της συλλογής – αναγέννησης – επανένταξης 
στην  αγορά. Μέσω της βέλτιστης πρακτικής την οποία εφαρμόζουμε για την διαχείριση των Α.Λ.Ε, 
αποτρέπουμε τη μόλυνση του περιβάλλοντος από 27.000 τόνους επικίνδυνων & τοξικών απο-
βλήτων κατά μέσο όρο τον χρόνο. Πετυχαίνουμε την  αναγέννηση του 100% των συλλεγόμενων 
ποσοτήτων απόβλητων λιπαντικών ελαίων, οδηγώντας σε ετήσια παραγωγή   περίπου 20.000 τό-
νων αναγεννημένου βασικού λιπαντικού που καλύπτει τις ίδιες προδιαγραφές με τα πρωτογενή.».

•  «Οι 20.000 τόνοι αναγεννημένου λιπαντικού το χρόνο που ξαναμπαίνουν στην αγορά, αποφέρουν 
χειροπιαστά και μετρήσιμα οφέλη για την οικονομία και τους πολίτες  καθώς για την παραγωγή 
αντίστοιχης ποσότητας πρωτογενών βασικών λιπαντικών απαιτείται ποσότητα 2 εκ. τόνων αργού 
πετρελαίου (Crude Oil). Επιπλέον, η εξοικονόμηση ενέργειας που επιτυγχάνεται υπολογίζεται άνω 
του 1.100.000 ΜJ τον χρόνο δεδομένου ότι η διαδικασία παραγωγής πρωτογενούς λιπαντικού 
απαιτεί 8 φορές περισσότερη ενέργεια σε σχέση με τη διαδικασία επαναδιύλισης. Το οικονομικό 
όφελος αποτιμάται σε περισσότερα από 900 εκατομμύρια. Πρωτοπορώντας, δίνουμε αξία στο 
περιβάλλον και την οικονομία.».   

• Η προμήθεια αγαθών και η ανάθεση έργων και υπηρεσιών από τις δημόσιες αρχές με την εφαρμο-
γή ευρωπαϊκών περιβαλλοντικών κριτηρίων «κυκλικότητας» έχει πολλαπλά οφέλη. Αφενός συμ-
βάλλει στη μείωση του ενεργειακού και οικολογικού αποτυπώματος και στη μείωση των αρνητι-
κών επιπτώσεων στο περιβάλλον. Αφετέρου προωθεί την καινοτομία και την ανταγωνιστικότητα, 
εξοικονομεί δημόσιους πόρους, ενισχύει την εγχώρια επιχειρηματικότητα και τις περιβαλλοντικές 
τεχνολογίες. Μέσω των Πράσινων Δημοσίων Συμβάσεων  είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι 
προβλέπεται πλέον η προμήθειά τους, κατ’ ελάχιστον σε ποσοστό 25%. ‘Ετσι αποφεύγονται και 
στρεβλώσεις του ελεύθερου ανταγωνισμού από την τακτική διάφορων φορέων, που αποκλείουν 
σε δημόσιους διαγωνισμούς προμήθειας λιπαντικών ελαίων τα αναγεννημένα λιπαντικά, απο-
κλείοντας συγκεκριμένες εταιρείες και αυξάνοντας το κόστος προμήθειας, παραβιάζοντας τους 
κανόνες της ελεύθερης αγοράς.».     
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Η ζήτηση της ανθρωπότητας για νερό 
μεγαλώνει. Η πίεση στους υδάτινους πό-
ρους αυξάνεται λόγω της υπερχρήσης, 
της ρύπανσης και της κλιματικής αλλα-
γής. Οι ξηρασίες και οι καύσωνες γίνο-
νται όλο και πιο έντονοι και συχνότεροι. 
Η άνοδος του επιπέδου της θάλασσας 
οδηγεί στην διείσδυση αλμυρού νερού 
σε παράκτιους υδροφόρους ορίζοντες. 
Οι υπόγειοι υδροφορείς εξαντλούνται.

Το νερό μπορεί να αποτελέσει πηγή συ-
γκρούσεων αλλά και συνεργασίας. Εί-
ναι σημαντικό να συνεργαστούμε για την 
καλύτερη διαχείριση όλων των πηγών 
νερού, συμπεριλαμβανομένης της πα-
γκόσμιας παροχής υπόγειων υδάτων. Τα 
υπόγεια ύδατα δεν φαίνονται, αλλά δεν 
έχουμε την πολυτέλεια να τα ξεχνούμε. 
Αποθηκευμένα σε βράχους και στο έδαφος, τα υπόγεια ύδατα είναι η μεγαλύτερη πηγή ρευστού γλυκού 
νερού. Διατηρούν την παροχή πόσιμου νερού, τα συστήματα αποχέτευσης, την γεωργία, τη βιομηχανία 
και τα οικοσυστήματα. Ωστόσο, περίπου το 20 τοις εκατό των υδροφόρων οριζόντων του κόσμου είναι 
αντικείμενο υπερεκμετάλλευσης.

Σε πολλά μέρη, απλά δεν γνωρίζουμε πόσο από αυτόν τον πολύτιμο πόρο μπορεί να υπάρχει. Πρέπει 
να βελτιώσουμε την εξερεύνηση, την παρακολούθηση και την ανάλυση των υπόγειων πόρων για την 
προστασία και την καλύτερη διαχείρισή τους και να συμβάλουμε στην επίτευξη των Στόχων Βιώσιμης 
Ανάπτυξης.

Η Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Νερό 
το επόμενο έτος παρέχει μια αποφασιστική ευ-
καιρία για την προώθηση της δράσης για το νερό 
για βιώσιμη ανάπτυξη. Στην Παγκόσμια Ημέρα 
Νερού, ας δεσμευτούμε να εντείνουμε τη συνερ-
γασία μεταξύ τομέων και πέρα από τα σύνορα, 
ώστε να μπορέσουμε να εξισορροπήσουμε με βι-
ώσιμο τρόπο τις ανάγκες των ανθρώπων και της 
φύσης και να αξιοποιήσουμε τα υπόγεια ύδατα 
για τις σημερινές και τις μελλοντικές γενιές.

   NEA  
Το μήνυμα του Γενικού Γραμματέα 
του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες

Στοιχεία επικοινωνίας ΕΝΔΙΑΛΕ 
www.endiale.gr • T.: 210 5577673-4
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